

苍南县:

“三治融合”奏响平安曲

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈 通讯员 苏忠猛

走出城市,亲近乡村。在苍南,村社“松弛感”满满,村村可“打卡”、处处皆繁花。

近年来,苍南县持续探索农村治安治理“法治保障、德治先导、自治强基”模式,走出了一条平安乡村建设与乡村振兴、农村经济社会发展良性循环的路子。



苍南县检察院检察官在田间开展工作



拆除违建楼房,保护古树

法治在乡村

2023年3月3日,苍南县检察院召开了一场特殊的听证会,用法律手段保护了一棵生长在南宋镇南宋村的高龄香樟树。

这棵约920岁的香樟树被称为“苍南树王”,但近年来,因周围建筑的扩建,该树生长受限,树干倾斜、树冠出现缺口。为了保护这棵古树,南宋镇政府在多次与房主协商拆除违建楼房未果后,决定采取法律手段。

苍南县检察院依据古树名木保护相关法律法规,召开听证会,邀请苍南县人大代表、林业中心和浙江农林大学的专家等社会各界人士参会。专家们在听证会上表示,古树存在倾倒风险,需及时救治。

“舆论和司法的压力都是有的。”听证会结束后,房主主动提出拆除相应违建房屋。古树得到妥善保护后,南宋镇政府还以古树为中心,建设了树王主题公园,并入选全省首批古树名木文化公园。

另一边,苍南县检察院公益诉讼部门检察官在走村入户普法时发现,沿浦湾滩涂中存在非法放置的地笼网,对当地红树林底栖生态环境造成了严重破坏。为了保护红树林湿地生态环境,苍南县检察院向农业农村局发出了公益诉讼诉前检察建议,督促群众主动清除非法网具,提高公众法律和生态环境保护意识。

随后,苍南县检察院召开了公开听证会,邀请相关部门工作人员、人大代表、政协委员及公益志愿者等参与。听证会上,检察院推动了“蓝碳司法”生态修复方式,即通过认购碳汇等方式履行生态修复义务,对认罪认罚者从宽处理。这种方法不仅引入了

生态修复资金,也减轻了涉案当事人的负担。

绿水青山是全民共有的重要财富,苍南县以生态环境公益诉讼为抓手,将法律的种子撒向乡村,为乡村法治治理打下了坚实基础。

此外,2023年4月以来,苍南县先后通过开展“最严社会治安管理区域”创建活动和常态化农村扫黑除恶斗争等,打击涉农村家族宗族黑恶势力104人,涉非法印刷、农村黄赌等部省督案件7起。苍南县还通过建立“执法办案综合体”,集中进行执法办案和监督管理,推广在线“法务代办”,提高专业警种办案效率,确保司法公正,有效提升农村治安管理水平。

德治传全国

“以前我通过新闻报道了解过他的事迹,今天看完话剧感受更强烈,演员的专业演出和老人的心路历程,让我非常敬佩感动。”陈女士欣赏过话剧《诚信老爹》后,表达了自己内心的感受。

2023年10月10日,《诚信老爹》在北京天桥艺术中心上演,话剧以“真实、简朴、感人”的艺术手法,演绎了一个“诚信比金贵”的百姓故事。来自苍南乡村的德治文化不仅走出了温州,更走向了全国。

话剧《诚信老爹》的原型故事源于苍南县霞关镇三澳村老人吴乃宜的经历。2006年,台风“桑美”无情地夺走了他的3个儿子,留给他的是沉重的债务。“做人要讲信用!是我儿子的欠条我都认。”面对巨大的悲痛和经济压力,吴乃宜坚定地承诺“人走账不灭”,并用自己的双手辛勤劳作,耗费多年时光,最终还清债务。2014年1月19日,吴乃宜老人在家中与世长辞。虽然他的生命已经结束,但他的故事和精神却作为苍南县乡村社会治理德治文化的一个缩影永远地留在了人们的心中。

苍南县坚持农村治安治理德治为先,有效利用德治资源并引入创新的乡风评议制度,如“积分存折”和“红黑榜”,以此激发社区的道德活力;通过强化“一约四会”组织的作用,大力弘扬以“诚信老爹”为代表的本土德治文化;2023年4月以来,全县共建立“德润亭”23个,完成村规民约修订427个村(社),为农村治理注入了强大的精神动力。

为进一步激发德治能量,当地还出台了《苍南县道德模范优惠待遇保障暂行办法》,为道德模范等七大类善行义举者提供包括政治、经济、社保在内的



话剧《诚信老爹》剧照

16个方面的待遇保障。

自治强村社

“我过两天就去银行那边打钱,你在家好好养伤,我们以后还能再一起出海……”日前,在金乡镇夏泽汤村,经过一个月的协商调解和法律宣教,一场船员与船东之间的工伤赔偿纠纷落下帷幕。



乡村义巡队冒着大雪巡逻



民警在大榕树下开展普法工作

此前,夏泽汤村村民林某永向网格员及村委会求助。“虽然现已在家休养了,但他不给我工伤赔偿,我家里就靠我的啊……”林某永越说越伤心,表示自己因在船东的漁船上务工时不慎摔倒,无法劳作,且船东不愿支付工伤赔偿,导致家庭生活陷入困难,希望网格员和村委会能参与调解工作。

网格员与村委会第一时间组织当事双方进行协商,并向双方开展劳动法和工伤保险条例等相关法律法规的宣教工作,以实际条例讲解雇主与员工的责任和义务。多次耐心细致的调解之后,当事双方逐渐缩小了分歧,最终达成和解。

多年来,苍南县不断深化建设农村治安治理共同体,通过自治强基来提升治理效能,深入实施“条块统、强村优格”的基层治理改革,在不断增强网格员和村委治村能力的同时,实现民警进驻全县154个“共富委”、下沉1118个网格,将农村治安治理十大职责和56项任务清单分解至网格,实现治安联防、矛盾联排、问题联治。

同时,苍南县还注重培育义警队伍,整合应急救援等资源,形成了385支“大榕树义警”队伍,并出台相关管理办法,规范运行管理,完善信息统筹和联动调度功能,有效激发了农村基层自治活力。